

哈尔滨延寿：“五彩党建”别样红

记者 吴旋
通讯员 吴凯哈 钱玺勇

今年以来，黑龙江省哈尔滨市延寿县在总结提炼全县历年党建经验做法的基础上，创新打造红色教育、绿色发展、金色先锋、橙色关爱、青色廉洁“五彩党建”特色品牌工程，筑牢党员干部“五心”意识、锻造“五型”干部队伍，为县域经济社会高质量发展提供了坚强组织保证。

日前，位于原延寿县政府院内的松江省史迹陈列馆迎来了参观学习的第436个团体，行进与驻足间重温了革命历程。

近年来，延寿县依托松江省史迹陈列馆、烈士陵园等红色教育基地，组织党员干部开展主题党日、现场讲党课等教育活动，为谱写现代化美好延寿新篇章提供不竭精神源泉。同时，展开红旗评比和党员志愿服务等活动。

以此，延寿县抓住思想建党这个根本，持之以恒抓好思想教育，引导广大党员干部提高政治站位，坚定理想信念，牢记初心使命，筑牢忠诚之心，着力锤炼一支爱学习、党性强、觉悟高的“学习型”干部队伍。

近日，延寿县农林生物质热电联产项目建设现场如火如荼，为实

现10月投产打下坚实的基础。项目负责人告诉记者，县领导刚刚为企业解决了送变电线路上的征地的难题。

日前，延寿县组织全县干部以“解放思想，推动发展”为主题，积极踊跃为县域经济社会高质量发展建言献策，为县委、县政府科学决策提供参考。同时，县级领导干部结合分管工作深入企业走访调研广泛听取意见建议，了解掌握企业经营发展中出现的困难和问题，帮助企业有的放矢地找准解决问题的对策举措。

全县上下抓住高质量发展这个关键，着力破解发展瓶颈，通过开展“我为发展献一策”“我为企业解难题”“抓好党建促发展”等活动，引导广大党员干部求真务实、真抓实干、创先争优，筑牢进取之心，着力锤炼一支干一行、爱一行、钻一行的“实干型”党员干部队伍。

延寿县充分发挥党员干部先锋模范作用，通过建设先锋支部、锻造先锋队伍、站好先锋岗位等方式，引导各级党组织和广大党员干部恪尽职守、勇于担当、敢于作为，筑牢责任之心，着力锤炼一支想干事、能干事、会干事的“担当型”党员干部队伍。

近年来，为着力提升党建引

领基层治理效能，实施基层党建“红色堡垒工程”，延寿镇奋斗社区和六团镇东安村担起示范点的重担。自运行以来，坚持制度上墙、党员“亮相”，开展“三会一课”、志愿服务、政策咨询、技能培训等活动，更好地把党员群众凝聚到了村（社区）党组织周围，极大提升了基层党组织的组织力、凝聚力和团结引领群众的力量。

“这里是我们社区的童心港湾活动室，通过发挥亲情关爱、学习帮扶和兴趣培养等方面的功能，让留守儿童不再感到孤单，有情感上的陪护。通过主题活动、志愿服务等，对留守儿童进行亲情陪伴、情感关怀和自护教育，促进他们健康成长。”对于留守儿童的关爱只是延寿镇奋斗社区“橙色关爱”为民服务的一小部分。

围绕为人民服务这个根本宗

旨，延寿县通过开展“我为群众办实事”实践活动、“能力作风建设年”活动、党群服务中心提质活动，引导广大党员干部心系基层、关心群众、热情服务，筑牢为民之心，着力锤炼一支懂基层、熟民情、善沟通的“服务型”党员干部队伍。

目前，延寿县以党支部为单位以学促廉、践廉于行，不断筑牢拒腐防变思想道德防线。进一步强化党员干部纪律规矩意识，以实际行动践行共产党员忠诚、干净、担当的铮铮誓言。

抓住廉洁自律不放松，牢固树立规矩意识，通过读一本廉政好书籍、看一部廉政教育片、讲一堂廉政警示课等方式，引导广大党员干部公正用权、依法用权、廉洁用权，筑牢敬畏之心，着力淬炼一支知敬畏、存戒惧、守底线的“廉洁型”党员干部队伍。

甘肃永登红城镇党群齐上阵整治人居环境

记者 牛新建

本报讯 今年以来，甘肃省兰州市永登县红城镇始终坚持党建引领，充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，突出党建+人居环境整治提升模式，全力做好人居环境整治工作。

党建引领，吹响环境卫生整治“冲锋号”。红城镇坚持高标准谋划，对环境卫生整治工作进行统一安排部署，制定《红城镇全域城乡融合环境综合整治提升五年行动方案》，成立环境综合整治领导小组和督导组，广泛动员、全民参与、持续用力、全域治理、全时保洁，重点对312沿线路、红城市场、学校周围、村主干道、建筑工地周边等环境卫生薄弱区域进行集中清理整治，不断拓展延伸至公共区域、房前屋后、沟道水渠、庭院居室等，做到全行业、全领域、全覆盖，实现以点带面、连线成片，示范引领、整体提升的全域治理目标，共同推动整治工作落地落实。

党群连心，掀起环境卫生整治“新高潮”。红城镇充分发挥“党建+”模式，加强与市场

监管所、派出所的合作，对镇区背街小巷、摆摊设点、乱停乱放等进行彻底整治，以道路“九乱”治理为突破口，全面落实门前三包，提升管理效能，确保道路干净、环境整治、管理有序。各党支部组织党员、网格员、群众，对本村农户房前屋后、主干道两侧的杂草、杂物和残垣断壁进行全面清理。建立健全村庄环境卫生网格化管理体系，实行全天候保洁，做到污水垃圾日产日清。发挥党建引领带头作用，广泛宣传动员，发动全员参与，建立正向激励机制，充分调动群众参与环境整治的自觉性、积极性、主动性。

聚焦目标，塑造镇区“新面貌”。组织开展一系列集中整治行动，累计出动镇村社干部共管共享和公益性岗位人员、保洁员等3280人（次），车辆554台（次），清理非正规垃圾点位13处、乱堆乱放330处、生产生活垃圾550吨，清理乱搭乱建、拆除烂房烂墙烂圈、废弃厂房棚舍等280余处，拆除残垣断壁1500平方米、长期闲置房屋26处，新设垃圾箱30多处，有效整治了全镇环境。

“红黄蓝”绘就南岭振兴新画卷

记者 陈虹桥

“去年，村集体经济合作社流转土地150亩，种植小米椒、刀豆和长豆角，种植出的蔬菜全部送至睿锦农产品公司，其中群众在基地务工及土地入股分红增收约15万元，村级集体经济增收约3万元。”湖南省宁乡市喻家坳乡南岭村党总支书记、村委会主任谢宏建高兴地说，“我们村以党总支引进农产品加工企业、引领合作社及党员引导群众发展村级蔬菜产业，从而形成蔬菜种植到加工到销售的生产经营链，构建党支部+群众+企业的‘红黄蓝’发展模式。今年，我们村流转土地500余亩，其中蔬菜种植已达300多亩，有望今年蔬菜产值达到150万元。”

喻家坳乡南岭村地处宁乡北部，地貌多山峦丘陵，人均水田面积不足一亩，经济作物以烟叶和油茶为主，青壮年劳

动力外出打工者居多，而留守在家的老弱妇孺找不到赚钱的路子。

“以前村里也有人种过朝天椒，由于没有找准销路，出产旺季时卖不出去，很多辣椒只能烂在田里，几个种植户还亏了钱。”在去年底村两委换届中，35岁的谢宏建兼任村党总支书记和村委会主任。他经过多方走访调查，认为只要看准市场、找对销路，种植蔬菜的传统产业大有可为。

2021年，谢宏建找到了本村银家组党小组长、62岁的产业能人姜喜明，流转了150多亩土地，在3月、4月种下刀豆和朝天椒，7月种植了长豆角，蔬菜长势喜人，陆续进入了出产旺季。

谢宏建了解到，本地有一家睿锦农产品加工企业，近年来生意十分红火，企业负责人邓寒林正好是南岭村人，于是他多次上门联系，不仅签订了农产品供销协议，确保新鲜蔬

菜当天就可以直接送往加工厂。

同时，南岭村还清理了一处2000多平方米的闲置房舍，引进睿锦农产品加工生产线，如今投资300多万元的设备已经基本到位，去年底就已正式投产。这不仅让南岭村的长豆角、朝天椒和刀豆不愁销路，还可以收购附近十里八乡的蔬菜，制成半成品和坛子菜销往全国各地。在睿锦农产品加工车间，记者看到一罐罐外婆菜正在干净的流水线有序包装。邓寒林说，目前还有几条生产线正在扩建当中。

记者穿行在南岭村蔬菜种植基地，脚下是肥沃松软的泥土，绿油油的菜叶间挂满了宽厚的刀豆，耳畔不时传来种菜人的欢笑声，“乡村振兴”在这里成为了看得见、摸得着的美好现实。

由于以前种辣椒的大户亏了钱，村民在参与蔬菜种植

石板河村党支部书记代立军表示，“书记说变化”活动不局限于形式，田间地头可以讲，农户家中可以讲，党支部主题党日、群众大会、院坝会等也能讲，不仅讲通了政策、消解了误会，也拉近了干群之间的距离。

在泉溪镇瓦房沟村“书记说变化”宣讲会上气氛更加热烈。“我们村个别人不讲卫生，随便丢垃圾，这些要大家共同监督，光靠村干部是不够的”“河道里有垃圾，村里可以组织大家一起进行清理”……“书记说变化”宣讲会村民说出了心里话，引导村民参与到村级治理工作中，树立“乡村建设我出力”的主人翁意识。

目前，全镇先后开展“书记说变化”活动近1600场次，参与群众13000多人次，收集意见建议510多条，解决群众急难愁盼370多件。

镇党委书记郭稼介绍，现如今泉溪镇“书记说变化”活动已经成为新时期群众精神教育的“大课堂”，政策宣传解释的“微课堂”，农技推广的“小农校”，干群交流的“连心桥”。

党员干部“组团包联”帮群众解难题

记者 陈曦
通讯员 张卉 万歌

“多亏了包联干部，我们公司的项目备案手续和环评证明办理非常顺利！”日前，在位于山东省青岛汽车产业新城的青岛海之林生物科技有限公司，经理刘晶营对即墨区海洋发展局的工作人员表示感谢。

青岛海之林生物科技有限公司是一家专业生产、销售、研发高品质海藻酸盐系列产品的高新技术企业。为促进创新发展，公司决定发展海洋海藻新产品创制及应用开发和产业化项目，并依此申报泰山产业领军人才蓝色人才专项。

在即墨区海洋发展局包联干部积极协调下，原本需要5个工作日左右办理的材料，在合规条件下只用1天就办理完成了，赶上了申报期限，项目得以顺利开展。

在开展“作风能力提升年”活动过程中，即墨区积极搭建活动载体，创新开展“千名干部联企业·万名党员联群众”活动，从64个区直部门、17个镇街、6

个功能区选派810名干部，一对一包联810家或规模以上或高新技术企业、“四新经济”企业以及高成长性企业。同时，85个机关企事业单位、17个镇街1万余名党员干部“组团包联”近1万户群众。

龙泉街道和泉社区居民赵建惠是一名哮喘病人，在“双联”活动中，龙泉卫生院院长董桂文与其进行精准结对，针对赵建惠的哮喘病情、用药等情况，进行详细了解，建立健康台账，并根据其既往病史和当前身体状况，提出了专业性建议，耐心讲解相关注意事项，实现了精准服务。

赵建惠说：“我哮喘病已经很多年了，董院长每次来帮我检查都非常仔细又有耐心，经过这段时间一对一的治疗，我病情有了很大缓解，真是太感谢了！”

进千企、入万家、问需求，即墨区总结形成了一套“实事求是”，明确措施和时限，实施“挂图作战”，推动党员干部在一线掌握情况、一线解决问题、一线转变作风，架起政企“连心桥”，画出党群“同心圆”。

新疆博湖召开教育系统党建工作现场观摩暨五项活动推进会

记者 查燕荣
通讯员 马璇

本报讯 5月19日，新疆博湖县召开教育系统党建工作现场观摩暨五项活动推进会。

会议采取现场观摩和交流总结相结合的方式。与会人员实地观摩了博湖县高级中学党总支“军训日”“志愿服务日”、博湖县第四小学党支部党员示范之“好习惯伴我成长”、博湖镇幼儿园党支部党建带群团“党旗飘飘心向阳 春蕾行动看幼小”幼小衔接、博湖县博湖中学党总支党建带群团“1+1+1”励志教育帮扶等学校的党建经验做法。

博湖县第一小学党总支情景模拟“三会一课”暨“思政微课进家庭”点评审推环节，并现场召开了“思政微课进家庭”会议，帮助家长解决教育问题，把思政教育开展的更有亲和力和感染力。

观摩活动通过看现场、听汇报、学经验、互评比，将学校基层党建工作中的问题直接摆上台面，通过点评交流，真正做到“教、学、做、评”一体化，有效促进学校基层党建工作规范化、标准化。

会议强调，要严格落实党组织领导下的校长负责制，把党建工作作为办学治校的重要内容，发挥基层党组织作用，加强党员队伍建设，

使基层党组织成为学校教书育人的坚强战斗堡垒。学校党组织要实行集体领导和个人分工负责相结合的制度，强化办学治校的主体责任；要严格党员教育管理、严肃党的组织生活，将“三会一课”“党旗映天山”主题党日活动开展得丰富多彩，更具特色，推动党建工作与思想政治、德育和教育教学工作深度融合；要充分利用“三学三亮三比”争当先锋行动、学校党建“四化四好”培源固根行动等载体，组织党员承诺践诺，开展岗位建功、教学竞赛、建言献策等活动，注重培育宣传师德标兵、教学骨干和优秀班主任等先进典型，引导教师争做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师。

会议要求，全县各学校党组织要切实承担起对同级团组织建设、少先队工作的领导责任，建立健全党建带团建、队建的工作机制。实施中学党组织带团组织凝聚力、小学党支部带强少先队引领力“两带”工程，开展党组织带头带路带队、帮学帮教帮困、促融合促提升促发展“三带三帮三促进”活动，以点带面引领学校党建工作全面过硬，以高度的政治责任感和使命感，加快推进教育现代化，写好幸福教育奋进之笔。



志愿者服务日现场

通讯员 马璇摄